

科创兴城 武汉高校有作为

编者按:近日,2025年武汉“新春第一会”——全市科技创新大会隆重召开。大会部署了2025年全市科技创新重点任务,发布了《关于推动科技创新和产业创新融合发展 打造具有全国影响力的科技创新高地实施方案(2025—2027年)》,明确到2027年,武汉具有全国影响力的科技创新中心基本建成。会场内外,汇聚科技力量,点燃创新斗志。一些在汉高校、科研院所、科技企业纷纷就大会精神展开热议,武汉科技报就此展开采访。

蒋炎坤:激发高校科研动力

“这场新春第一会,让我感受到武汉科技创新的蓬勃动力。”华中科技大学能源与动力工程学院教授、湖北省汽车工程学会理事长蒋炎坤在接受记者采访时表示,武汉新春第一会连续多年聚焦科技创新主题,影响深远。会上出台的多项政策,为高校进行科研工作给予了坚实的后盾和前行的动力。

“在这个全球科技竞争激烈的时代,如何将新的、成熟的科技创新成果赋予产业十分重要。”蒋炎坤表示,

湖北武汉的产业集群有很大优势,这里拥有众多高校和科研机构,为科技创新提供了丰富的资源和人才储备。通过加强产学研合作,加快科技成果的转化和应用,推动产业发展。针对大会中提出的关于科技创新人才的相关政策,蒋炎坤表示,一方面可以发挥现有人才的优势,另一方面还需要对外引荐,去交流、沟通。尤其是需要科技创新人才去完成一些原创性的、颠覆性的、可应用的科技创新成果。如今,武汉拥有国家级的重点实

验室,由一些院士专家牵头在各自的领域进行科学研究及成果转化。从产业化的角度来看,要加大力度进行基础研究。只有打好基础,才能加快把武汉科教人才优势转化为创新发展优势,为武汉科技创新成果转化及产业化发展提供有力支撑。谈及今年的科研计划,蒋炎坤表示,将会按照武汉市相关政策规划,进行能源动力方面的研究工作,包括绿色能源在动力燃烧和热力燃烧方面的技术,为武汉的科技创新贡献高校力量。



华中科技大学能源与动力工程学院教授蒋炎坤。

邹进贵:搭建“1校、1园、N区”平台

近日,武汉大学科转中心主任邹进贵告诉记者,大会提出要牢记嘱托、担当使命,在推进科技创新和产业创新上开拓进取,全力打造具有全国影响力的科技创新高地,要坚持以应用为导向,围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链,加强企业主导的产学研深度融合,聚焦重大产业需求开展技术研发攻关,推动创新更好地为应用服务。强化创新链产业链资金链人才链“四链”融合,破除各种体制机制障碍,让一切创新源泉充分涌流。

“会议的召开,充分体现了武汉坚决贯彻落实党中央关于科技创新的重要指示精神。在党的坚强领导

下,武汉市将科技创新置于更加突出的位置,这是对武汉市高质量发展和创新驱动发展战略的有力推动。作为高校科技成果转化的重要力量,武汉大学始终与武汉市的科技创新战略同频共振,积极构建产学研用协同创新的生态。”邹进贵说。

去年,武汉大学被授予首批武汉市概念验证中心和首批中试基地,武汉大学技术转移中心的技术经理人团队在武汉市技术经理人大赛中取得了优异成绩,共有3人进入全市前20强。这些不仅仅是武汉市对学校科技创新和成果转化能力的充分肯定,也是学校服务地方经济发展、助力科技创新的体现。

在这样的大背景下,邹进贵表示,武汉大学将继续发挥桥梁和纽带作用,以科技创新与产业创新为目标,围绕“学科+产业”布局北斗与时空信息、人工智能与具身智能、生命健康、科技与文化创意、能源与化工材料等领域概念验证与中试基地、设立科技成果转化概念验证基金,开展科技成果“先用后转”改革试点,强化技术经理人队伍建设,构建全链条科创服务体系,搭建“1校、1园、N区”的泛武汉大学科技园平台,为武汉市在湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点中发挥龙头作用,贡献武大力量。



武汉大学科转中心主任邹进贵。

陈季旺:结合武汉优势产业创新发展

“战鼓催征、振奋人心!全市科技创新大会作为武汉‘新春第一会’,是抓创新谋发展、树典型强信心的会议,开得非常及时,为全市科技创新工作指明了方向,也为大家描绘了光明的发展前景。”武汉轻工大学食品科学与工程学院二级教授、博导陈季旺谈及日前召开的全市科技创新大会时表示,一年之计在于春,新春第一会的主题,在某种程度上,可以视作“动员令”,足以见武汉对于科技创新的重视。

“近年来,武汉坚持以科技创新推动产业创新,努力将科教人才优势转化为创新发展优势。”陈季旺认

为,创新发展要结合武汉优势产业,并充分利用好人才优势。

此次科技创新大会提出,要争创国家级吸引和集聚人才平台,切实培养、引进、用好高端创新人才。陈季旺认为,高校是人才培养主阵地和科技创新主力军,在教育、科技、人才三位一体战略布局中发挥着不可替代的重要作用。他介绍,近年来,在食品领域创新人才培养过程中,我们团队坚持和湖北周黑鸭食品工业园有限公司、湖北和远气体股份有限公司、武钢日铁(武汉)镀锡板有限公司等建立紧密合作,通过设立研究生工作站、企校联合

创新中心等产学研平台,进行创新人才培养、保鲜保质创新技术研发等工作。

记者了解到,近三年,陈季旺担任湖北周黑鸭食品、湖北小龙虾产业控股集团、湖北允泰坊食品等行业龙头企业的市级科技特派员、专家工作站首席专家,为企业节约生产成本近1000万元,新增销售额近3亿元。陈季旺表示,未来团队将进一步紧跟国内外产业技术发展动态,围绕产业发展技术难题,开展技术攻关,并结合消费者需求与群众饮食习惯,开展“减脂、减盐、减糖”类健康食品的研究。



武汉轻工大学食品科学与工程学院博导陈季旺。

冯军:助力纺织转型与经济发展

“很荣幸受邀参加此次大会,本次大会很多在汉高校代表被安排在主席台和第一排就座,让大家倍感振奋,这很好地体现了市委、市政府对高校创新力量和广大科技工作者的尊重,以及对科技创新工作的重视。”近日,武汉纺织大学党委常委、副校长冯军在接受记者采访时表示,全市科技创新大会发布的2024年武汉市十大科技创新产品,在开创性、前沿性、科学性等方面很有代表性,较好地展示了过去一年武汉科技创新发展的最新成果,令人自豪;大会传达的精神让人印象深刻,也感受到武汉坚定不移推进科技创新的决心、信心。

“这次大会我最关心的是武汉纺织大学作为一所特色鲜明的拥有院士和全国重点实验室的行业性背景的在汉高校,如何在推进武汉科技创新上有所作为,做出自己的贡献。”冯军表示,大会下发了《关于推动科技创新和产业创新融合发展 打造具有全国影响力的科技创新高地实施方案(2025—2027年)》(以下简称方案),《方案》明确提出要增强高质量科技供给,建设高水平实验室体系和高水平研究型大学和科研院所,夯实科技创新与产业创新融合的基础。

他表示,武汉纺织大学建有纺织新材料与先进加工技术全国重点

实验室以及国家地方联合工程实验室、教育部重点实验室、教育部工程研究中心、全国普通高校中华优秀传统文化传承基地等重点研究基地和一批新型校地校企研发机构。

未来,学校将根据大会精神,进一步发挥特色学科优势,巩固全国重点实验室建设成效,依托这些国家级科研平台,积极参与区域创新体系建设,主动服务纺织行业转型升级和武汉经济社会发展,在推进科技创新与产业创新融合发展,助力武汉打造具有全国影响力的科技创新高地中贡献更多更大的力量。

记者 张宇驰 任文 陈映琦 代钰



武汉纺织大学党委常委、副校长冯军。